
УТВЕРЖДАЮ

Р}товодrт€JБ lШ СИ -
Первьй захсстrтель,щр€кюра

по ваучвой рботе -
Замесrrrель дирекrора по хачеству

В.А. Фафурил

20l5 г.

инструкция

Государтвенная сист€ма oбеспечеЕпя едпнства измерений

Спстема rrзмерпшf, рsсrодr х коJlхчGства
IозяЙствеппЙыmвыt стоков Еа осцове лотка ПgршrJша

Мегодвrса поверкп

мп 0295_1_2015

4 P.62575-t5

г. кЕзаш

20l5



Настоящая инструкция распространяется на систему измерений расхода и
количества хозяйственно-бьrговых стоков на основе лотка Паршалла (далее - система),
предншначенную дJIя измерений объемного расхода и объема жидкости в открытом
безнапорном канале, и устанавливает методику ее первичной и периодической поверок.

Интервал между поверкtlми -2года.

1 ОПЕРАЦИИ ПО ПОВЕРКЕ

При проведении поверки выполняют следующие операции:
1.1 Внешний осмотр (п. 5.1);
1.2 Проверка соотвотствиJI геометрических pff}MepoB лотка Паршалла и подводящего

канала (п. 5.2);
1.3 Определение скорости потока жидкости (5,3);
1.4 Опрелеление .п,lов Фрула (5.4);

1.5 Проверка значения предельного относительного затопления (5.5);
1 .6 Опрелеление относительной погрешности системы (5.6);
1 .7 Построение градировочяой характеристики системы (5.7).

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.I При проведении поверки применяют следующие средства поверки (этшlоны) и
вспомогательное оборудование :

- нугромер микроскопический НМ 1250 диапазон измерения от 0-1250 мм,
погрешность не более * 20мкм;

- гидрометрическм вертушка ГР-21М с диапазоном измерений, 0,06-5,00 йс,
погрешность не более2Yо при скорости потока 1,5 м/с.

- нивелир ЗН - 3КJI, средняя квадратичн€}я погрешность измерения превышения на
100 м, не более * 2 мм.

- рейка нивелирнzш типа РН-3-З000.

- рулетка измерительнЕuI, диапsвон измерения от 0 до 3 м, ц.д. 1 мм
2.2 .Щопускается использовать аналогичные эт€lirоны и средства измерений,

прошедшие аттестацию, поверку и обеспечивЕlющие требуемую точность и пределы
измерений.

2.З Все эталоны должны быть атгестованы и иметь действующие свидетельства об
аттестации, а средства измерения должны быть поверены и иметь действующие
свидетельства о поверке.

3 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

3.1 При проведении поверки соблюдают требования безопасности, оговоренные в
эксплуатационньD( доцл\,rентах на систему, ее составные части и средства поверки.

4 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

4.1 При проведении поверки соблюдают следующие условия, если они не оговорены
особо:

,Щля лотка Паршалла и подводящего канала:

- температура окружtlющего воздуха, ОС от плюс 2 до плпос 30

- относительная влЕDкность окружaющего воздуха, О/о от 30 до 80

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7



- измеряемtu среда

- атмосферные осадки
4.2 Подготовка системы и

их технической докрлентацией.
4.3 ,Щатчик давления Сапфир 22 МП и прибор регистрирующий ,Щиск-250 должны

иметь действующее свидетельство о поверке.

5 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

5.1 Внешний осмотр
При внешнем осмотре жидкость в лотке Паршалла не допускается.
При внешнем осмотре должно быть установлено, что внешний вид, состав,

комплектность и маркировка системы соответствуют требованиям эксплуатационной
документации, а так же не обнаружено отложений, мусора у водослива, дефектов облицовки
и зарастания на подводящем rIастке канала. На датчике давления Сапфир 22 МП и приборе

рогистрирующем,Щиск-250 фиксируют отсутствие повреждений и дефектов, ухудшtlющих
внешний вид и влияющих на работу.

5.2 Проверка соответствия геометрических ре}меров лотка Паршалла и подводящего
канала

Наличие жидкости в лотке Паршалла не допускается.
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Рисунок 1- вид лотка Паршалла в ршрезе по вертикали

Рисунок 2- видлотка Паршалла сверху

5.2.1 Измерения каждого линейного ptвMepa водослива проводят не менее трёх раз.
За расчётную величину принимtlют среднее арифметическое значение измеренного piшMepa.

Линейные величины измеряются линейкой измерительной или рулеткой измерительной.
Ширину входа/ выхода конфузора/ диффузора измеряют у дна лотка, на максимальной
высоте Н и на 0,5* Hn u*.. (точки BO-BI l рис.l)

жидкость с содержанием
твёрдьгх взвешенных
частиц не более 0,15 кг/м3
отсутствуют

средств поверки должна производиться в соответствии с



- Фиксируется ширина входа конфузора лотка Паршалла (параметр S1), мм;

- Фиксируется ширина вьIхода конфузора лотка Паршшла (параметр S2), мм;

- Фиксируется ширина входа диффузора лотка Паршалла (параlчrетр S3), мм;

- Фиксируется ширина вьIхода диффузора лотка Паршалла (параметр S4), мм;

- Фиксируется длина подводящего канала лотка Паршалла (параметр L1), мм;

- Фиксируется длина конфузора лотка Паршалла (параметр L2), мм;

- Фиксируется длина водослива лотка Паршалла (параметр L3), мм;

- Фиксируется длина диффузора лотка Паршалла (параметр L4), мм.
С помощью нивелира опредеJIяется величина а u Ь, мм.
Параметры Ll- L4 опредеJuIют измерительной рулеткой по оси кtlнала. Параметры Sl-S4
выIIисJuIются как среднеарифметическое значение измеренной величины на всех точках
высоты лотка.

Результаты считtlются положительными, если значения линейньпt рЕвмеров не
превышаю значений указаrrньrх в таблице 1.

Таблица l
Наименование парап{етра номинальное значение. мм Допчстимое откJIонение. мм

Sl l600 +40
S2 l000 +20

Sз l000 +20
S4 l300 +30
Ll 8000 не менее 8000
L2 1 800 *50
Lз 600 +20
L4 900 +30
а 220 +l0
ь 70 *5

Симметричность расположения водослива относительно оси подводящего канала не

должна превышать *30мм.

5.3 Определение скорости потока жидкости
Определение скорости потока жидкости проводим с помощью специально

установленной планки на которой зафиксированы точки измерения по ширине лотка и
вертикальной штанги, на которую крепится вертушка ГР-21 Еа трех уровнях по высоте, всего
в 15 точках, согласно рисунку 3.

Рисунок 3 - схема определения скорости потока жидкости

Где, <<В> ширина входа конфузора лотка Паршалла (параметр S1);



кН> максимальнм высота лотка Паршалла.
Измерения проводятся не менее трех pzв при ре}ном уровне потока.

После замеров вьFIисJIяем среднюю скорость по ширине лотка, м/с:

Vcpi: (V92+V96+Vбg)/3 (1)

Г,Ще, V92, Vос,Vов скорость измереннм на высоте 0,2,0,6,0,8 от h.*, соответственно.
Вьrчисляем итоговую среднюю скорость, м/с:

V0:(0,9V.р1*0,5(Vсрl+V.о2)+0,5(Vgр2+Vgрз)*0,5(Vgрз*Vrра)+O,5(Vср+*Vсрs)*0,9V.р5)/6 (2)

Итоговая средняя скорость не должна превышать 1,5M/c.

5.4 Определение числа Фрула

,Щля вьтчисления числа Фрула при максимztльном режиме использована формула по
МИ2406-97:

D_ Qr*"-Йhfl1 (з)

где: В - ширина входа конфузора (параметр Sl), м;

Q.* - наибольший измеряемый расход, м'/с;
h** -максимальнzuI высотауровня воды, м;
g - ускорение свободно.о пuдеrrr", м/с2 (g:9,8 м/с2).

Результат вычисления числа Фрула должен бьrгь меньше единицы.

5.5 Проверка значения предельного относительного зtlтопления !п
Значения предельного относительного затопления т|п выЕIисJшIется по формуле:

T]n= h"/ hma" (4)

где: h" - н€lпор воды в нижнем бьефе над порогом водослива или дном лотка, м.

Значения предельного относительного затопления !п должно быть меньше 0,7.

5.б Определение относительной погрешности системы
Относительнtц погрешность системы, 0%, определяется по формуле:

бQ=К, (5)

где Kt - коэффициент, rlитывtlющий взаимную корреляцию неисключённьIх
систематических составJuIющих погрешности и принимаемый равньпчr 1,1 по ГОСТ 8.207-76
при доверительной вероятности Р : 0,95;

6. - относительнчlя погрешность определения коэффициента расхода или
составJUIющих его сомножителеЙ Cn . Со, О/о, принимается равноЙ 2,5О/о для лотка Паршалла
(таблица б МИ 2406-97);

(6.r*4+6"r*6,,2+6g)



бь ПРИВеДеННzuI ПОГРеШНОСТЬ ИЗМеРеНИЯ ГеОМеТРИЧеСКИХ ПаРаМеТРОВ

лотка Паршалла, О/о;

Бо - относительнtш погрешность измерения уровня жидкости датtмка
давления Сапфир 22 МП, Yо;

Бп относительнtш погрешность самопишущего прибора (прибор

регистрирующиЙ Щиск-25 0), О/о.

Бч - приведённм погрешность привязки начала шкалы уровнемера к
отметке порога водослива, %о, вычисJUIется по формуле:

":*,100%, (6)

где: V, - абсолютнiul погрешность привязки начала шкалы (нуля) уровнемера к
отметке rrорога водослива или дна лотка, м. hr* максимttльнtul высота уровня воды.

Результаты поверки считаются положительными, если относительнаjI погрешность
системы находиться в пределах+ 5 О/о.

5.7 Построение градуировочной характеристики системы
Гралировочнtu характеристика строится дJuI тоtIки уровня жидкости h и вычисляется

по формуле

Q:3600 соь hn. (7)

где Со - коэффициент равный2,З97 (таблица 5 МИ 2406-97);
Ь - ширина вьD(ода конфузора лотка Паршалла (параметр S2), м;
n - значение степени уравнений расхода, равное 1,569(таблица 5 МИ2406-97);
h -уровень жидкости, м.

б ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

б.l На систему, признанной по результата]\,{ поверки годным к применению,
выписывается кСвидетельство о поверкеD в соответствии с ПР 50.2.006 и оформляется
протокол поверки произвольной формы.

6.2 В местах, препятств}ющих доступу к элементам регулировки, ставятся пломбы с
оттиском поверительного клейма.

6.З При отрицательньD( результатах поверки система к применению Ее допускается
и выписывается кИзвещение о непригодности) в соответствии с ПР 50.2.006.


